

LA JUSTICIA

Semanario republicano



AÑO IV

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, NUM. 54, IMPRENTA

Tarragona: 19 de Marzo de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCION
1'50 pesetas trimestre.—Número suelto
10 céntimos.—Anuncios y remitidos á pre-
cios convencionales.
Pago adelantado

N.º 13

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sucursal
en Reus

Máquinas SINGER para coser

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sucursal
en Tortosa

40, MONTEROLS 40,

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

CALLE DEL ANGEL, 14

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN 41

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

LOS OBREROS Y LA REPUBLICA

Las últimas elecciones de diputados provinciales verificadas en la capital de Cataluña, han demostrado de una manera muy elocuente que nuestro hermoso ideal se va extendiendo cada día más entre la numerosa clase obrera, que en esperanza de progresar y alcanzar sus justas aspiraciones vá á depositar su voto á favor de la candidatura republicana.

¡Qué hermoso ejemplo han dado los obreros de Barcelona á sus compañeros de provincias en las pasadas elecciones provinciales!

Aprendan, aprendan en ello muchos de sus hermanos, que poseídos de un pesimismo espantoso á la par que ridículo, y del que es originario la detestable labor de los dos partidos turnantes que hasta el presente se han disputado inicuamente y vergonzosamente la dirección de la nave del Estado, se abstienen de hacer uso del sufragio universal.

Los carca-catalanistas, los liberales monárquicos, los conservadores y otras legiones políticas, han fracasado una vez más de una manera tan funesta en Barcelona, que á nuestro entender, valdría más que se retiraran de la política activa, pues, á la verdad, su existencia solo sirve para entorpecer nuestra triunfante y vertiginosa marcha.

Si los demás obreros de España siguieran el hermoso ejemplo dado por sus citados hermanos, no cabe duda alguna que pacíficamente y dentro de un plazo no muy lejano, la implantación de nuestro hermoso ideal en esta desgraciada nación sería un hecho, y nosotros, entonces, como soldados que han vencido una batalla apesar de lo terrible y duradera que ha sido, podríamos cantar la más grande y gloriosa de las victorias.

Si queremos la república debemos confiar en la masa obrera, y si ésta desea tener, como se merece, su debido puesto en el festín de la vida, debe esperararlo de aquélla.

¡Obreros! Abandonad para siempre el pesimismo de que os halláis poseídos; luchad á favor de la república, y no hay duda que conseguiremos el noble fin que perseguimos.

Haciéndolo así, será el único medio de despojarnos de esos gobiernos centralistas y odiosos por la funesta política que defienden y por haber convertido á nuestra amada España en uno de los países más degenerados del mundo.

La república es la única forma de gobierno que nos puede librar de una total perdición.

Y sinó, al tiempo.

FRANCISCO MAGRIÑA SOLÉ.

El catalanismo tal cuál es

Uno y otro día venimos diciendo que el catalanismo no es otra cosa que un intento de retroceso á los tiempos de la Edad Media y muy especialmente un verdadero movimiento reaccionario y sobre todo clerical.

Si alguna duda acerca de esto acabamos de manifestar cupiera á alguno de nuestros lectores con toda seguridad se la hará desvanecer la siguiente carta, que no tiene desperdicio, y que inserta antes y en el diario católico de esta capital *La Cruz*.

Dice así la carta:

«Tarragona 14 Marzo de 1903.

Sr. Director de *La Cruz*.

Tarragona.

Muy Sr. mio y querido amigo:

Creiendo un deber de conciencia el procurar dar publicidad en las columnas de *La Cruz*, á las valientes y categóricas manifestaciones de catolicismo, contenidas en la adjunta carta recibida de mi excelente y queridísimo amigo D. Fernando de Querol, me permito pedir á usted se sirva insertarla en el periódico de su muy digna dirección,

favor que de veras le agradeceré éste su afectísimo amigo á atento S. S.

Q. S. M. B.

J. de Muller.

**

Tarragona 14 Marzo de 1903.

Señor don José de Muller.

Mi muy querido amigo:

Efectivamente, lo que yo lamentaba en nuestra última conversación es que, proclamada mi candidatura por los elementos regionalistas que me han distinguido con tan inmerecido honor, no exista en Tarragona un Centro Católico por medio del cual hayan podido hacer lo propio aquellos más especialmente llamados á reconocer y exteriorizar mi *significación católica que yo antepongo siempre á toda otra*.

No sé, ni quiero saber, si acentuando esta última significación, se perjudica ó se favorece el éxito de la campaña electoral que se empieza con mi nombre: eso tiene para mí escasa importancia; lo que la tiene grande es que resalte que el móvil primordial del sacrificio que trata de imponerse, es la defensa de las soluciones católicas en las órdenes religioso, social y político.

Regionalista soy, y convencido y de antiguo, con regionalismo especialmente tradi-

cionalista y cristiano, y lo soy precisamente porque aspiro al restablecimiento de la tesis católica, desterrada de nuestra malaventurada España, por desafueros centralistas que ha inspirado el espíritu masonico, ya regalista ya jacobino.

No pertenezco á ningún partido; *mi política es la del Vaticano*: mi constante aspiración la grandeza de Cataluña, mediante la integridad de sus tradicionales leyes y costumbres cristianas.

Se ha servido V. pedirme en lo substancial la reproducción escrita de nuestra mencionada entrevista, para subsanar en lo posible la omisión que lamentamos. No hé de preguntarle porque medío se propone V. hacerlo: aún olvidando la gran confianza y buena amistad que V. me inspira, no me reservaría nada de lo que en esta carta digo, y no á fé para que sirva á fin alguno electoral, sino porque todo ello me honra y sobre todo porque es la verdad.

Siempre de V. apasionado amigo q. b. s. m.
Fernando de Querol.

Como ya sabrán nuestros lectores el firmante de esta carta es el candidato por la Circunscripción de Tarragona-Reus--Falset del flamante, regenerador y liberal (i) partido catalanista.

76 FOLLETÍN DE «LA JUSTICIA»

nuestra genuina idea por hombres que saben cómo se fabrica una botella de cristal; se forja ó pulimenta un eje, polea ó engranaje; cultiva un campo; trabaja la madera; fabrican sedas y algedones, y... en fin, todo cuanto tenga relación directa y práctica con las múltiples ramas del saber humano encarnadas con el arte, industria, comercio, ciencias, navegación, etc.

Ellos podrán ignorar, literariamente hablando, las reglas gramaticales; pero es indudable, que para gobernar sirven mucho mejor que ciertos sabios de por aquí, que todo su afán consiste en modificar algunas letras de diferentes palabras, que la restante, y para ellos, estúpida plebe; por inútiles en la práctica había ya rectificado.

(Aplausos por los obreros).

El problema social, en definitiva, nadie es capaz de resolverlo; ha sido, és y será una lucha continua que nació del abuso del Capital contra el explotado; presentando el primero, al segundo; la copa de «Siracusá», á semejanza de Lucrecia Borja; y, aunque todos nos adelantamos para probarle, nadie se atreve á ejecutarlo. Puede mejorar en parte, pero en un todo, imposible! Mejoraría en grado aceptable, siempre que rigiera una ley dictada por la conciencia é inspirada por la realidad. ¡Solo la in-

ENSAYOS DRAMÁTICOS 73

brado Delegado por la «Directiva», con el fin de venir á estudiar las causas y el carácter de de ésta huelga, y á contribuir al mismo tiempo de la «idea» que anhelamos verla trasladada á la más pura realidad; es de mi deber manifestaros que, por la narración de los hechos expuestos por el compañero presidente, deduzco existe un abuso cometido por un burgués, en contra de los explotados. Este abuso retrata el carácter judaico que encierra quien lo haya cometido, y revelar al propio tiempo la inhumanidad que encierra y siente hacia quienes, sin duda desconoce que por ellos subsiste á más de sacarles el yugo que luego reparte á cuantos tiene obligación, por ley humana, de distribuir.

Hora es ya de que nuestro aliento salga de los pulmones libre de toda mezcla biliosa, insana y enfermiza, que nos consume lentamente; y, cual plaga infecciosa, germina en nuestra subsistente materia; siendo cosa legamos á la posteridad, en vez de una humana obra, un conjunto de corrompida podridéz!

No existe ninguna nación en el mundo civilizado, que tenga la fuerza bruta tan barata, sumisa y obediente y en tan factibles proporciones, como esta tan digna como desgraciada España! Dirigid sino, vuestras miradas y atenciones hacia las cunas del progreso socialista,

Los héroes del Carlismo

ASALTO DE CUENCA

No habrá quien, al leer las presentes líneas, no anatematica á los carlistas que entraron en Cuenca para eterna atenta de su pretendido rey Carlos Chapa.

Penetraron en Cuenca las huestes carlistas á las órdenes de don Alfonso y doña Blanca, y se apoderaron de la población después de una reñida lucha. Para vengar la heroica resistencia de los cuencenses, se cebaron los defensores de la religión en los desgraciados vencidos, exclamando: «¡Para nadie hay cuartel!»

Durante el tiempo que permanecieron en la ciudad, asesinaron, robaron y violaron, lo mismo que pudieron hacerlo los vándalos ó las kábilas del desierto.

Penetraron en el edificio del Instituto, donde dieron pruebas del cariño que tenían á la enseñanza y progreso, pues incendiaron el mobiliario de las aulas, desgarraron los libros de la biblioteca y arrojaron por la ventana todos los objetos coleccionados en los gabinetes de Historia Natural, Geografía y Física.

Don Enrique Escobar, comandante retirado, que se hallaba enfermo en su casa, fué arrojado por la ventana sin atender las súplicas de su infeliz madre, á quien derribaron hiriéndola en un brazo. Al acabar de caer el cadáver del infeliz comandante á la calle, pasó por allí doña Blanca, la cual, después de contemplar con feroz sonrisa el cadáver, hizo pasar su caballo varias veces sobre él. La chusma carlista aplaudía cual si se tratase de un espectáculo de risa.

A la señora de don Pedro Dias Escamilla le obligaron con amenazas de muerte á que les enseñara el sitio donde estaba oculto su marido. Apenas descubierto lo asesinan á tiros y bayonetazos en presencia de su misma esposa y de dos hijas, á una de las cuales hicieron beber tila con pólvora y recoger después pedazos de la masa encefálica de su padre. A un empleado de orden público le cortaron la cabeza, y después presentaron á su esposa el mismo sable que sirvió para la decapitación, queriendo obligarla á que besase la hoja teñida en sangre. También degollaron á un zapatero, y después llevaron, como recuerdo, un pañuelo ensangrentado

á la infeliz viuda y cinco hijos pequeños. ¡Y esos miserables asesinos oían misa todas las fiestas, y se decían defensores de la religión!

Por la noche obligaban á todos los habitantes no carlistas á demoler las fortificaciones. Los que no podían resistir el trabajo, ó no sabían manejar la piqueta, eran degollados al pie de las murallas.

La población aterrada por tales horrores y viendo que seguían los fusilamientos, convino en que una comisión de señoras visitase á los titulados príncipes, que se hallaban ocupados en prácticas religiosas, para suplicarles que cesaran los fusilamientos y se rebajara la cuota de dos millones de contribución que habían impuesto. La súplica obtuvo la siguiente respuesta: «que los soldados carlistas necesitaban un rato de expansión.»

El obispo señor Payá que intercedió para que se diese libertad á los prisioneros y cesaran los fusilamientos, le contestó doña Blanca: «Dá gracias á Dios porque no hacemos contigo lo mismo que con ellos.» A lo que replicó Payá: «¡De este modo, señora, ni se conquistan tronos en la tierra, ni coronas en el cielo!»

A Inocente Cornago, á quien los carlistas sacaron del lecho donde estaba enfermo de viruelas, y asesinaron en los brazos de su propia madre, dedica Santiago López este inspirado soneto:

«Ayer el suelo de ciudad querida
tiñose en sangre por carlina gente;
de tristes hechos conservó mi mente
salvaje escena que jamás olvida.
Madre angustiada, por luchar herida;
hijo que apenas por estar doliente;
fieras con boina que en furor creciente
á este exámine sér quitan la vida;
canalla que alborota y bailotea
ante el muerto y la madre contristada.
Esa infame y feroz, y vil ralea
en nombre de una madre apuñalada
de Dios maldita y de los hombres sea.»

Ahí tenéis lo que han sido esos carcas que hasta ahora han celebrado solemnidades en sufragio de los mártires de la tradición, sin acordarse de los infelices que asesinaron y violaron.

Aun cuando el Carlismo ha dicho un notable escritor, solo tuviera el saqueo de Cuenca en las páginas sangrientas de su criminal historia, él bastaría para calificarle de horda de violadores y asesinos.

A combatir, pues, al Carlismo, que es una vergüenza nacional.

A. SALVAT.

Tarragona.

MENENDEZ PALLARÉS

Le conocí una noche del año de 1887. En el Centro Federal que acababa de inaugurarse en la calle de la Bola, al calor del entusiasmo producido por la alianza liberal de 1885, la conferencia de D. Francisco en el Círculo de la Unión Mercantil y a primera coalición republicana lograda después de Sagunto, sucesos todos que eran como un despertar del republicanismismo (luego vimos no fué más que un despezo), peroraba yo en una velada de la Juventud, no se cuál, sobre el tema de actualidad después de tantos años: sobre la unión.

Terminé, y una voz tartajosa se elevó en el concurso pidiendo que hablara, nadie entendió quién. ¡Que hable! ¡que hable!, gritaron mil voces, y empujado por sus amigos y llevado en volandas por aquel chicarrón gritador, desgarrado, sucio, tartamudo (era el pobre Delorme), subió á la tribuna un jovenzuelo delgado, endeblucho, nervioso, de aspecto tímido y fisonomía viva, parecido á Menéndez y Pelayo cuando empezaba.

Habó con voz clara, vibrante, intensísima, con facilidad portentosa y trágico ademán; habló muy en técnico, dejando traslucir la influencia reciente de la enseñanza universitaria. Nos encantó, nos maravilló, nos entusiasmó á todos.

Terminada la reunión, el presidente del Casino, el ilustre D. Ambrosio Moya, me dijo: «Es mozo que vale, procure usted atraérselo.» Quería decir traerle con los federales.

Vi que Antonio G. meno, un federal antiguo del grupo de la Internacional, conserje entonces y ahora y siempre del Casino, abrazaba al orador, y á él me fué preguntándole: ¿Quién es ese?

—«Alcalá Galiano», profesor de *metamúsica* ó no sé qué.

Saludé al que creía descendiente del tribuno de la Fontana de Oro, y desde entonces somos amigos. Luego supe que en las logías tenía el nombre simbólico de *Alcalá Galiano*, quien en el mundo profano se llamaba y llama Emilio Menéndez Pallarés,

doctor ya de Filosofía y Letras, orador conocidísimo en las logias madrileñas y en su pueblo natal, León, donde peroró cuando las manifestaciones en defensa de las Carolinas, y reciente opositor á una cátedra de Metafísica.

Supe también que era republicano y anticlerical y que se dedicaba á la enseñanza en colegios y academias particulares.

Realicé el propósito de Moya, y Pallarés fué socio y presidente de la Juventud federal. La primera vez que habíamos bajo la presidencia de Pi y Margall fué precisamente en la velada necrológica del insigne valenciano D. José Cristóbal Sorní.

Desde entonces son innumerables los discursos pronunciados por Menéndez Pallarés, ya en el Casino federal, ya en mítines celebrados en teatros de Madrid, ya en provincias.

Recuerdo que habó en la velada para conmemorar el centenario de la toma de la Bastilla, celebrada en el teatro de la Alhambra; en el circo de Rivas un aniversario del 11 de Febrero; en el circo Hipódromo, con Pi y Margall, Blasco Ibáñez, Llamas y Rodríguez, para ensalzar la memoria de Orense y celebrar la ruptura de una coalición, y en el frontón de Vista Alegre para defender el programa de 22 de Junio de 1894. Esto sin contar conferencias en el Casino, reuniones de distrito y acaloradas controversias de la juventud contra los federales viejos.

De propaganda fué á Villaverde, Alcalá, Extremadura, á defender la candidatura de Pi y Margall y Salmerón, Oviedo, Gijón y Valladolid.

Sin abandonar sus deberes políticos, hizo el año de 1892 oposiciones á la cátedra de literatura de Santiago, obteniendo el segundo lugar; el primero lo consiguió el peor de los tres opositores y el tercero un literato del mérito y erudición que todos reconocemos en el Sr. Navarro Ledesma.

Entusiasmó Pallarés por su elocuencia á don Juan Valera, Salillas y Uña, que, con otros, constituían el tribunal, y á mí me asombró por su particular dón de asimilación, su viveza intelectual y la agilidad de su espíritu, cualidades que, como pocos, posee el señor Pallarés. Ese mismo año comprobó la fuerza de su cerebro, graduándose de abogado, después de aprobar en dos convocatorias todas las asignaturas de la carrera de derecho. Y mientras acometía esas empresas y vencía en ellas, daba lecciones en la Academia del señor de Diego y pronunciaba discursos y asistía asiduamente al Centro Federal, mezclándose en las divisiones que agitaban ya á los federales.

Me marché aquel año de Madrid á *La Voz Montañesa* de Santander, y ya no fuí compañero de Pallarés, aún continuando amigos. Se dedicó al ejercicio de la abogacía logrando en pocos años fama entre los magistrados y letrados, no sólo como orador, sino como juriconsulto eminente. Es abogado de lo menos diez colegios, de Madrid, Albacete, Castellón, Segovia, Toledo, Córdoba, Sevilla, Hueiva y Oviedo, que yo recuerde.

Se inclinó á la Unión republicana y la propagó en Barcelona y Valencia, separándose con Blasco Ibáñez, Vallés, Niembro y otros del partido federal en la Alambra de 1896.

Entró en la Fusión, ha pertenecido á su directorio y ha sido candidato á concejal por los distritos de la Universidad y Hospicio de esta corte y á diputado á Cortes por Madrid en 1898 y 1899, las elecciones más inmorales de cuantas aquí se han verificado.

Triunfó en todas esas ocasiones; pero le robaron siempre el acta los enemigos y alguna vez la perfidia de los correligionarios. No protestó de esto último, pues Pallarés es de los republicanos que pospone al interés del partido su amor propio y su conveniencia.

como son Inglaterra, Alemania, Francia, Washington, etc., etc., y os convencereis de la verdad.

Contemplad el vasto y sorprendente panorama que las circunda; fijaos en las gigantes cas obras que por doquier se admiran; todas ellas han sido construidas por los desheredados de la suerte, nuestros hermanos de allende, á costa de sus vidas, sangre y sudor; vidas, sudor y sangre, que han derramado gustosos al impulso del humano progreso y al grito de: ¡Abajo el tiránico y absoluto capital! ¡Viva el capital, saber y progreso, unidos!

(Aplausos entre los obreros.)

Si, ciudadanos: con ese proceder podremos llegar al fin de la gloriosa meta que perseguimos. Solo un cerebro calenturiento, loco, sin un átomo de sentido común, puede pedir la «igualdad material», es decir, de bienes. ¡Ay del que se lance preocupado en defensa de tan descabellada ambición!

Más ahondaría el asunto, pero veo no es oportuno para el caso en que nos hallamos reunidos, y por consiguiente, voy á proseguir.

Como iba diciendo, aquellos obreros, justo es confesarlo, por regla general tienen más ilustración que nosotros, por lo que respecta á socialismo; lo comprueba, porque siempre han hecho prevalecer sus derechos, y cuando ha

sido necesario, han demostrado que en contra del abuso existe la reivindicación de lo que se ha abusado.

Por ésta circunstancia, y convencidos de que una buena unión supera á toda fuerza incalculable, los jornales son casi duplo más crecidos que los nuestros.

(Murmillos de aprobación por parte de los obreros.)

¿No sabéis también lo que contribuye, en parte á ello, por más que parezca inverosímil? Pues, una razón muy poderosa: aquellos industriales se satisfacen con ganar en una empresa el 5 por 100, ó quizá menos, mientras los nuestros, sinó pueden ganar un cincuenta por 100, prefieren que los talleres y fábricas se vean «festoneadas por las vistosas telarañas»; olvidando que, como más se trabaje ganando menos, supera al trabajar menos ganando más.

Luego el gobierno sabe gobernar, es consecuente y honrado patriota, y no vieja veleta que se mueve hácia donde la más leve brisa la inclina.

(Pausa, y murmullos de aprobación por parte de los obreros.)

Algunos de vosotros habréis leído ó cido decir los más, que en el «Templo de las Leyes» de aquellos países, se encuentra representada

Por Játiva luchó en las últimas elecciones, logrando el triunfo moral y conquistando el afecto de aquellos buenos republicanos.

Aunque Pallarés, con sentimiento mío, dejó el partido federal, no abandonó las ideas federalistas, que ha defendido en las admirables conferencias que explicó en el Círculo de la Unión Mercantil, en la Industrial, de los que es socio honorario, y en el Fomento de las Artes.

Es el propagandista más activo, más incansable y acaso el más elocuente del republicanismo español. Que yo recuerde, ha propagado nuestras ideas, ha combatido a la monarquía y el clericalismo y pedido la revisión del proceso de Montjuich en Córdoba y Sevilla, Huelva y muchos pueblos de esas provincias, Toledo, Avila, A évalo, Segovia, León, Astorga, Lugo, Coruña, Zaragoza, Bilbao, etc. Ha sido mantenedor de los Juegos florales de Astorga y Lugo. Se ha proligado porque no da importancia a sus méritos y porque es débil para los afectos y esclavo de la amistad.

Es fuerte, en cambio, para rehuir los halagos del poder y las tentaciones del medro personal. Hace años que pudo ser diputado con sólo hacer la corte a su paisano don Fernando Merino y dejarse proteger por el gobierno. Ha preferido a ese honor sus cinco derrotas consecutivas en los comicios.

Valencia le ha admirado como orador, no sólo elocuente, sino de pensamiento, de ilustración, de fe y de honradez política y privada.

Le evándole al Parlamento se honrará Valencia a sí misma y prestará a la República un señalado servicio, que la nación entera agradecerá a esa ciudad, foco y baluarte del republicanismo.

ROBERTO CASTROVIDO.

Semana clerical

Han pasado ya las elecciones de diputados provinciales. Elecciones reñidas y bien organizadas, por parte de los *perdigots* que llenos de rabia y malicia, valiense de medios humillantes para mendigar el voto a las masas populares.

Los mismos que antes lanzaban furiosos anatemas contra el partido obrero, por el mero hecho de no comulgar con sus ideas rutinarias y clericales, son los que ahora, convenciéndose de su poca ni mucha influencia entre la masa popular, acuden sumisos como mansos corderillos, a ofrecerse incondicionalmente al partido obrero, prometiendo salvarle con su autonomía *pasada por agua*.

Dentro de cada uno de vosotros el pueblo ve el escapulario escondido; en cada barretina el infame bonete, y en cada *fals*, el hisopo del cura, de misa y olla, las únicas esperanzas de los catalanistas.

De nada le sirvió su propaganda electoral, sus manifestaciones de españolismo, y sus propósitos de no pasar por clericales; después de afirmar en alta voz que pese a republicanos y federales, el triunfo era para ellos, han sido legalmente derrotados por estos.

El gozo en un pozo; ó los candidatos a sus casas; que es igual.

Vinieron las elecciones, y... claro; se quedaron con tres palmos de... *barra*, digo de... *narices*.

Ya van haciéndose cargo de su situación escabrosísima y peligrosa en el campo político, pues sus fechorías y males artes, les han llevado esta derrota tan aplastante como inesperada, para ellos, tan *amigos* de la sinceridad electoral, y organizadores de sendas ruedas de ochenta individuos cada una.....

Pero, pueden estar bien convencidos los catalanistas, serán derrotados en todas cuantas elecciones se verifiquen, pues la opinión pública, y la masa general del

pueblo, que acude a las urnas a depositar el sufragio, es contraria a la corriente de opinión llamada catalanista, y que en realidad no es mas que una idea que apesta a cirio é incenzo desde tres leguas de distancia.

Inútil es su tarea, por clericales los tenemos todos los republicanos, y por clericales los tiene el pueblo en general, pues pretendiendo defender la autonomía regional y la tierra catalana solo defienden el carlismo, el separatismo y el feudo del Papa.

Por esto van desprestigiándose a pasos contados; y es inútil cuantos actos de propaganda realicen para salir airoso y vencedores de las urnas; el catalanismo ha muerto llevado de su egoísmo y odiosos rencores a cuantos no son de su comunión.

Se me dirá que soy enemigo del catalanismo; muy al contrario; profeso profunda simpatía a la autonomía regional administrativa, por ser el credo político del partido republicano, y por haber sido la idea predilecta del malogrado apóstol de la democracia, Pi y Margall, pero me sublevo cuando veo que estas ideas, sirven de arma poderosa para esgrimir la los cobardes y ambiciosos, para abominar de todo cuanto sea de origen castellano, y con ella sembrar un feudo con los clericales mas recalcitrantes en todas las poblaciones que abundan sus ideas entre el elemento burgués.

Pero en fin caras van a pagar sus bravuconadas, y sus insultos cobardes a los hombres republicanos y a todo el partido en general.

Saliendo derrotados en las elecciones de diputados provinciales.

Y pasándoles lo mismo en las de Diputados a Cortes.

Que es lo que se merecen. Por descamisados.

X. X.

Barcelona Republicana y Autonomista

Ya lo saben nuestros lectores. Por una mayoría abrumadora triunfaron en esta ciudad las candidaturas de coalición electoral republicana sobre las ministeriales y las católico-regionalistas.

Son ya Diputados provinciales nuestros amigos y correligionarios don Carlos Llobet, don Luis Juli y Casals, don Francisco de P. Roqué, don Ramón Guimet, don Secundino Coderch y don Jaime Morros; muy republicanos los 6, federales los 2 primeros y a punto de serlo los otros cuatro ya que quieren la autonomía individual, fuente y origen de las demás y son enemigos declarados de que el centralismo se inmiscuya en el régimen interno de la vida regional y municipal.

El pueblo de Barcelona, pues, ha demostrado una vez más que es lo que nosotros venimos sosteniendo que ha sido siempre: autonomista y republicano pero todo junto y en una sola pieza. No quiere la República con absolutismos unitarios, ni la Autonomía con cogullas y sotanas como no quiere que sobre los deshechos de cacicatos pantorrillescos se instalen y entroniquen cacicatos jesuíticos.

Y cuenta que no fué solo el pueblo obrero el que al votar el último domingo demostró tener todas esas grandes aspiraciones tan gallardamente, sino que con el votó gran parte de la clase media, es decir no pocos industriales, comerciantes y propietarios y el elemento intelectual francamente progresivo venciendo solo con los votos y con sus entusiasmos, a sus enemigos que tenían una organización formidable, que disponían de cuanto dinero querían y que contaban con la protección de-

cidida de los potentados y de la Iglesia desde el Cardenal, hasta el sacristán del más humilde convento.

El altruismo propio de los que por ideas pelean, se impuso al egoísmo que caracteriza a los que luchan por afán de poder y acaparamiento de todo. Los de abajo levantando sus corazones subieron a las alturas: Los de arriba, segregando bilis fueron abajo. La fé, tropezó con las enseñanzas de la razón y la ciencia y perdió el sentido. El *trust* del jesuitismo y el capitalismo quedó aniquilado por el *trust* de la libertad y del trabajo. El domingo pasado, en fin, descendió la Democracia del cielo de la justicia, humilló a los soberbios y exaltó a los humildes.

¡Bien por Barcelona, bien por su noble pueblo!

Imítenlo los demás de las otras ciudades de Cataluña y España y pronto caerá lo que todos aborrecemos y podremos levantar sobre sus ruinas lo que todos tanto amamos.

¡Viva la Coalición republicana! ¡Viva la República Federativa!

(De *El Federalista*.)

Sección de noticias

El Presidente del Comité federal de Vilaseca, nuestro querido amigo y correligionario don Vicente Cavestany, ha recibido una entusiasta comunicación firmada por gran número de jóvenes de aquella villa participándole haberse constituido en «Juventud Republicana» y ofreciéndose para todo los trabajos que en pró de nuestros ideales se verifiquen.

Aplaudimos calurosamente la noble actitud de los jóvenes vilasecanos y no dudamos que con su entusiasmo y abnegación sabrán conservar el título de ser Vilaseca una de las poblaciones más republicanas de esta provincia.

Nos escriben de Falset que a la reunión magna de delegados del Priorato que debía efectuarse en aquella villa el último domingo para tratar de la campaña electoral a favor del candidato *vaticanista* don Fernando de Querol, fué tan numerosa que... no asistió ni un sólo delegado.

El domingo último vió por vez primera la luz pública en esta capital, un semanario titulado *La Lucha*, que viene el estado de la prensa a defender los ideales democráticos que sustenta el señor Canalejas.

Devolvemos al novel colega el saludo que a la prensa dirige, deseándole larga vida y pocos tropiezos con el señor fiscal.

Favorecidas por numerosa y distinguida concurrencia se vieron las funciones dadas el sábado y domingo pasados en el teatro Principal, con motivo de actuar en el mismo la compañía de variedades Fournier.

Fases ó etapas porque ha pasado la vida política del candidato de los catalanistas don Fernando de Querol:

- 1.º Conservador.
- 2.º Liberal.
- 3.º Regionalista.
- 4.º *Vaticanista*.

Comparense tantas evoluciones con los ideales que siempre ha defendido nuestro candidato don Julián Nogués y se convencerán los verdaderos catalanistas que el único candidato francamente autonomista que se presentará por esta Circunscripción es nuestro querido correligionario señor Nogués.

Hemos tenido la gran satisfacción de estrechar la mano de nuestro estimado amigo y correligionario don José Olays, quien después de sus provechosos estudios en el arte escultórico hechos en Barcelona, ha venido a esta capital para dedicarse definitivamente a dicho arte.

Como sea que hemos tenido ocasión de admirar varias obras suyas, le felicitamos

sinceramente y deseamos que sus estudios se vean felizmente coronados.

Hoy jueves, de doce a una y media de la tarde, amenizará el paseo de la rambla de San Juan la brillante banda del regimiento de infantería de Luchana.

Hállase bastante mejorado de la indisposición que sufrió el lunes pasado, nuestro querido amigo y correligionario el concejal de este Ayuntamiento, don Francisco Llaudradó.

Cognac Moulette

(20 AÑOS)

A 5 pesetas la botella

GRAN CAFE DE LAS SIETE PUERTAS

Esta noche tendrá lugar en el «Centro Federal», un extraordinario baile con orquesta.

En la del próximo domingo, el distinguido y consecuente federal de Barcelona, don Francisco Pi y Suñer, dará una notable conferencia.

No dudamos que ambas fiestas se verán, como de costumbre, brillantemente concurridas.

El Comité federal de Torredembarra, eligió en reunión general celebrada el 4 del actual, la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Juan Guasch Pamies.— Vice-presidente, don Pedro Cañellas Arbós.— Depositario, don José Rovira Parera.— Secretario, don Emilio López.— Vice-secretario, don Juan Soler Poch.— Vocales, don Juan Beiraguet Vallis; don José Ciuró Gatell; don Antonio Rovira Pijuan.— Andador, don Joaquín Porta Guasch.

Por falta de espacio, aplazamos para el próximo número la publicación de una carta de nuestro corresponsal en Reus.

Hemos recibido un ejemplar del núm. 2, (segunda edición), de la curiosísima, instructiva, amena y económica publicación titulada *Por el mundo* que se edita en Alicante, la cual tiene por objeto dar a conocer todas las ciudades y parajes más pintorescos de la Tierra. Cada número se reduce a una gran lámina plegada de cartulina conteniendo 15 preciosísimas vistas coleccionable de cada población ó punto que se pretende hacer conocer.

El núm. recibido está dedicado a Barcelona.

El núm. próximo lo será a Murcia. La suscripción anual, ó el derecho a recibir 24 números, cuesta 3 pesetas. y un ejemplar 15 céntimos.

De venta en las principales librerías y centros de suscripción acreditados.

Mercado de Tarragona

En el último mercado celebrado en esta plaza cotizaronse:

Aceites.—Del campo, finos, de 17 a 17 y 1/2 reales cuartán — Arriería de 14 y 1/2 a 15 reales.—De Urgel, de 15 a 15 y 1/4 reales.—Andaluces, de 13 y 1/2 a 14 reales.

Algarrobas.—De 26 a 28 reales quintal. Almendra.—Mollar, de 48 a 50 pesetas los 50/400 kilos.—Común, de 16 a 18 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 20 a 22 pesetas.

Alpiste.—De 19 a 20 pesetas los 70 litros.—Extranjero de 19 a 20 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 38/75 a 39/00 los 100 kilos con envase

Alubias.—Del país, de 22 a 24 pesetas cuartera.—Valencia, amonquellí a 43 ptas. saco de 100 kilos, pinet a 45.—Extranjeras a 42.

Avellanas.—Embarque de 36 a 37 1/2 pesetas.—Negreta escogida, a 40 pesetas.—Cosechero, de 39 1/2 a 37 pesetas saco de 58/400 Kilos

Arroz.—Amonquellí núm. 0 a 38 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0/75 por número y saco, con tendencia al alza.

Bacalao.—Noruega primera superior a 46 pesetas quintal de 40 kilos; segunda a 46 pesetas; Islandia pequeño a 41 ptas.; francés a 39 ptas.

Cahuetes.—Rojo primera superior a 22 1/2 ptas. saco de 50 kilos. Blancos 23 ptas.

Cebada.—Del país, de 7/25 a 7/50

Habones.—Sevilla, de 14/25 a 14/50 pesetas cuartera de 70 litros.

Maiz.—Blanco del país de 9/00 a 9/50 los 70 litros.—Amarillo Tortosa a 12/25 pesetas 70 litros

Sardinas.—De Vivero de 16 a 20 pesetas millar según tamaño. Cariño y Espasante de 18 a 20 ptas parrocha a 6.

Patatas.—De 6 a 6/50 pesetas quintal.

Imp. de E. Pamies.—Unión 54.

SECCION DE ANUNCIOS

LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 1'50 pesetas trimestre

FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que ocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguo o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.-Unión, 34, TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Certe y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES



RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20
TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

TOS Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y de más enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**

Rambla San Juan, 57.--TARRAGONA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

GRAN CASA DE VIAJEROS

DE
JAIMÉ TORRENS

MONTERA, 7, PRAL.--MADRID

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

De Pedro Redón.--Plaza de Olózaga n.º 10

Teléfono n.º 15

SECCION DE BOTILLERIA

Café Moka y Puerto Rico superior.
5.000 botellas de vinos y icores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
Champagne Moet et Chandón á Pts. 11 la botella.
Cognac Martel *** á Pts. 10 la botella.
Cognac Moulette **** (20 años) á Pts. 5 la botella.
Jerez eco superior á Pts. 2 la botella.
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.—Marcas garantizadas.
Se sirve á domicilio.